HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning for ingenjorer
Kurskod: FO240G Hogskolepoang for tentamen: 4 hp

Datum: 240308 Skrivtid: 08.30-12.30

Ansvarig larare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel/bilagor: Minirdknare (HIS)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlamnade blad.

X

Numrera 16sbladen 16pande.

X X

Anvind inte r6d penna.

X

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.

Ovrigt: Visa pa ett tydligt sitt alla relevanta berdkningar i det som lamnas in.

Betygsgrinser: Vil Godkind: = 75% av totala podngsumman
Godkénd: > 50% av totala podngsumman
Underkénd: < 50% av totala podngsumman

Lycka till!

Antal sidor totalt: 7




Uppgift 1 (5 poiéing)

Forklara med hjilp av ett eget exempel vad som avses med ekonomistyrning pa strategisk, taktisk och
operativ niva.
Uppgift 2 (3 podng)

Billingens Mekaniska AB 4r en underleverantdr till bilindustrin. Inom divisionen Bromsskivor tillverkar
de tvé olika produkter, vars ekonomiska data framgar av nedanstiende:

Standard Lyx
Genomsnittligt forséljningspris 155 kr 185 kr
Max bedémd forséljning nésta ar 10.000 st 15.000 st
Atging av Gjutstal 10 gram/st 14 gram/st
Genomsnittliga rorliga kostnader 35 kr/gram 45 kr/gram

Biigge produkterna framstills i foretagets eget gjuteri och i denna process anvénder man sig av gjutstal.
Gjutstalet kops in fran en tysk underleverantdr. Dessvérre har detta bolag rékat ut for en olyckshéndelse,
vilket innebér att nésta ar riknar foretagsledningen hos Billingens Mekaniska att endast fa tag 1 200 kg
gjutstal.

Din uppgift #r att utifrin ett ekonomiskt perspektiv hjélpa foretagsledningen att rangordna och motivera
vilken av ovanstdende produkter som foretaget ska producera i forsta hand?

Uppgift 3 (2 poéing)
Miértas Mobler AB har kopt in 100 soffor for 18 000 kr per styck. Sofforna séldes vidare till ett 25 %
hogre pris 4n inkdpspriset.

a.) Berdkna resultatet
b.) Berdkna vinstmarginal, i %, per soffa.




Uppgift 4 (4 poédng)

Ett foretag har budgeterat foljande kostnader for det kommande éret:

Direkt material 5000 kkr
Direkt 16n 4 000 kkr
Materialomkostnader (MO) 5000 kkr

Tillverkningsomkostnader (TO) 3 000 kkr
Administrationsomkostnader (AO) 2 550 kkr
Forséljningsomkostnader (FO) 850 kkr

Berikna de pélidgg som fordras for att ticka de indirekta kostnaderna.

a) Uppritta en sjélvkostnadskalkyl for en av foretagets produkter, en motorgrésklippare, som
per st drar foljande direkta kostnader:

Direkt material 50 kr
Direkt l6n 20 kr

n.) Beriikna forsiljningspriset om ledningen onskar ett vinstpaldgg pa 75%.

Uppgift 5 (8 poéing)

Tyrion AB behdver kopa ny utrustning for att kunna borja producera sin nya produkt “Jar of Wildfire”, en
extra kraftigt gronskimrande bengaleld. Det finns tvé olika typer av utrustning att vélja mellan: A och B.
Grundinvestering for A & 1660 000 kr och inbetalningsoverskott per ar &r 400 000 kr och restvérdet
100 000 kr. Nir det giller B sa dr grundinvestering 2538 300 kr och inbetalningsoverskott 600 000 kr per
ir. Bada alternativen har en ekonomisk livslingd pé 6 ar. I foretaget tilldimpas alltid en kalkylrédnta p& 10
%. Vilket av investeringsalternativen ska véljas baserat pa:

a) Pay-back metoden? (1p)
b) Nuvédrdesmetoden? (3 p)
¢) Internrintemetoden? For att underlitta din berékning av internrénta s anvénd foljande

formel for interpolering (4p):

NNV1
i+ [(NNVl—NNVZ)] X(r2-11)




Uppgift 6 (8 poing)

Lotta och Lisa har precis startat ett foretag som ska bdrja silja deras egendesignade smycken. De
anvint sina sparade pengar samt linat pengar av banken for att kunna kopa nddvéndiga maskiner.
Balansrikningen ser ut pa foljande sétt vid uppstarten 1 januari 2024 (alla belopp i tkr):

Balansrakning

Kassa 120 | Eget kapital 360
Maskiner 640 | Banklan 400
760 760

Under resten av 2024 forviintas foljande intrdffa:

Inkép av maskiner 150
Ink6p av varor 220
Betalning av 16ner 100
Amortering av banklan 10
Diverse marknadsforingskostnader 30
Privatuttag 25
Rénta pa banklan 20
Forséljning av varor 490

1 slutet av 2024 berdknas foljande gilla:

Leverantorsskulder 50
Kundfordringarna 80
Lagret virderas till 30
Maskiner ska skrivas av med 20 %

Uppritta utifran ovanstaende forutséttningar:

a) Resultatbudget (3 poéng)
b) Likviditetsbudget (3 poéng)
¢) Balansbudget (2 poéng)
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